

РЕКОМЕНДАЦИИ ЛИЧНОМУ СОСТАВУ В БЛИЖНЕМ БОЮ НА ОСНОВЕ БОЕВОГО ОПЫТА

Колодей Г.А. - курсант, группа 133702

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники

г. Минск, Республика Беларусь

Сергиенко В.А. – доцент кафедры

Аннотация: Успех в ближнем бою определяется не только умелой организацией боя, а и такими качествами военнослужащих, как умение применять оружие, передвигаться на поле боя, сила, мужество, решительность, стойкость, готовность выполнять задачи в условиях больших психологических нагрузок, личный боевой опыт.

Ключевые слова: Бой, оружие, передвижение.

В бою нужно оценивать реально достигаемый огнем эффект – уничтожение противника или подавление его огневых средств и лишение возможности совершить маневр. После прекращения огня, подавляющего противника, он как правило в состоянии вернуться к уровню воздействия на наши войска, который у него был до нашего огня.

В ближнем бою стороны, которые воюют, как правило, разделяет лишь несколько десятков метров. По существу для основной массы боевых ситуаций огнем на уничтожение можно рассматривать лишь стрельбу на малых для данного вида оружия дистанциях: 50-70 метров для автоматов, 100 метров для пулеметов, 400 метров для артиллерии, то есть тогда, когда пуля или снаряд практически не могут промахнуться, попасть мимо цели. Действия бронетехники в таком бою, как правило неэффективны, огонь артиллерии и удары авиации несут угрозу для своих подразделений - поэтому отделению, взводу, роте приходится вести бой самостоятельно, используя лишь стрелковое оружие, АГС и СПГ.

В основе индивидуальных действий в городе лежит так называемое "левостороннее правило". Суть его заключается в том, что человеку-правше, у которого правая рука ведущая, удобнее и быстрее удаются все действия, связанные с поворотом влево, чем действия, связанные с поворотом вправо, и быстрее стрелять в условиях, когда надо двигаться или разворачиваться влево и гораздо труднее, и менее результативнее — с разворотом вправо.

Командиры не имеют возможности управлять своими подчиненными голосом, поскольку их слышат всего 2-3 солдата, которые находятся рядом, а громко дублировать команды в ближнем бою не всегда целесообразно (противник слышит команды тоже).

Поэтому успех в ближнем бою определяется не только умелой организацией боя, а и такими качествами военнослужащих, как умение применять оружие, передвигаться на поле боя, сила, мужество, решительность, стойкость, готовность выполнять задачи в условиях больших психологических нагрузок, личный боевой опыт.

Но описанные в руководствах и наставлениях порядок действий военнослужащих при вооружении и способы передвижения на поле боя не всегда в полной мере отвечают условиям обстановки при выполнении боевых задач. Поэтому в боевой обстановке целесообразно использовать опыт, который формировался в ходе ведения боевых действий на протяжении длительного времени.

Использование такого опыта, при условии их творческого использования, может способствовать военнослужащим разных военных специальностей в выполнении боевых задач.

Ниже приведены обобщенные рекомендации офицерам, сержантам и солдатам по действиям на поле боя в современных условиях.

1. Одним из основных условий успешного выполнения боевой задачи является умелая оценка обстановки. Командиры должны на слух, по плотности огня противника, определять его численность, вид и количество вооружения, приблизительное расположение на местности и районы (участки) где сосредоточены основные усилия противника. С этой целью, в ходе проведения занятий по боевой подготовке неподалеку от войскового стрельбища, целесообразно учить обучающихся, на слух определять виды оружия, приблизительную их численность и местонахождение.

2. Каждого военнослужащего необходимо научить самостоятельно выбирать цели и поражать их (гранатометчик - технику, укрепления, скопление живой силы, снайпер - командиров, водителей, связистов и т.д.)

3. Каждый командир должен давать своим подчиненным целеуказания на поражение наиболее важных целей. Для этого в боевой обстановке, у него должно быть 1-2 магазина, которые снаряжены только патронами с трассирующей пулей. Для целеуказания достаточно присоединить такой магазин и вести огонь в сторону цели 2-3 одиночными выстрелами, тогда подчиненные увидев трассу от первой пули, по второму и третьему выстрелу уточняют расположение цели и сосредотачивают по

ней огонь. Также желательно что бы каждый военнослужащий имел дополнительно такой же магазин, которым можно воспользоваться для обозначения своего местонахождения или для целеуказаний.

4. Личный состав подразделения желательно делить не на пары, а на боевые тройки, к расчетам пулеметов, РПГ, АГС, добавлять еще по одному военнослужащему. Втроем легче взаимодействовать, если один ранен, вдвоем его легче вытянуть из под огня, если у кого-то случилась задержка во время стрельбы (при неисправности или при перезарядки) двоим его легче прикрыть (в таком случае подается сигнал "ПРИКРОЙ" на который тот, кто прикрывает должен ответить "ДЕРЖУ").

С целью обеспечения стойкого и скрытого управления и поддержания постоянного взаимодействия между личным составом подразделения (боевых групп) устанавливаются дополнительные сигналы управления, которые подаются жестами рук, свистками, положением оружия и т.д.

Прикрывая один другого, по возможности, чаще использовать ручные гранаты и огонь с подствольных гранатометов.

Основной закон ближнего боя - "Один за всех, а все за одного". Один выполняет задачу, остальные прикрывают его действия.

5. Чтобы укрыться от ручной гранаты, которая упала рядом, необходимо упасть на землю головой в сторону гранаты (если нет каски - голову прикрыть ладонями), рот открыть (чтобы барабанные перепонки не повредило от взрывной волны). Первый, кто увидит гранату, подает сигнал "ГРАНАТА - СПРАВА (СЛЕВА, СПЕРЕДИ, СЗАДИ).

6. При внезапном нападении противника необходимо упасть за ближайшее укрытие, одновременно приготовившись к бою. Опыт показывает, что военнослужащие этого не выполняют. Одни начинают стрелять, оставаясь на месте, и становятся хорошей мишенью для врага, другие падают за укрытие, забывая снять автомат, а потом начинают возиться, пытаясь достать оружие, которое оказалось в неудобном положении, и не имеют возможности вести огонь. Есть такие которые впадают в состояние аффекта (испуг, отсутствия реакции на обстановку и команды).

Поэтому, подчиненных необходимо психологически готовить к действиям на поле боя под прицельным огнем противника.

7. Наиболее ярким недостатком стрелков является неумение правильно носить оружие и быстро готовить его к бою.

Ниже приведены способы ношения и применения штатного стрелкового оружия, которые позволяют военнослужащему иметь свободные руки и быстро готовить оружие к бою.

а) старый охотничий способ – на левом плече. Чтобы автомат не сползал, необходимо правильно подогнать ремень оружия. Этот способ позволяет быстро подготовиться к бою, однако если должна быть рукопашная схватка, такое положение оружия не совсем удобно, поэтому перед рукопашной, необходимо снять ремень с плеча и опустить автомат.

б) на груди – ремень оружия необходимо отпустить так, чтобы приклад находился немного ниже правого плеча, и перекинуть его через шею таким образом, чтобы автомат висел стволом вниз. Этот способ позволяет быстро подготовиться к бою, а положение оружия не мешает в рукопашном бою и дает возможность наносить удары руками и ногами, освобождаться от захватов противника, падать и перекатываться, кроме того автоматом можно блокировать удары противника, и наносить сильные удары прикладом и магазином.

в) передвигаясь по полю боя стрелки обычно держат оружие на уровне живота, направляя ствол вперед.

Чтобы быстрее подготовиться для стрельбы и не тратить время на вскидывание автомата к плечу, необходимо передвигаться, не отрывая приклад от плеча, при этом ствол немного опустить вниз, из такого положения можно быстрее подготовиться для ведения прицельной стрельбы.

Конечно, можно вести огонь и от живота, но тогда поразить цель первыми выстрелами можно лишь на очень коротких дистанциях (5-10 метров). Хорошие стрелки могут поразить ростовую мишень первыми выстрелами на расстоянии 20-25 метров. Если же цель расположена дальше, то поразить ее, стреляя от живота, можно лишь значительным количеством патронов (5-10), при условии корректирования огня по трассам или по всплескам грунта.

г) В ходе современных "малых войн" военнослужащим часто приходится нести службу на блок-постах и КПП. Характер службы на этих объектах требует длительного пребывания на посту, при этом необходимо иметь свободные руки для подачи сигналов, проверки документов, осмотра машин и обиска людей. Оружие должно находиться в положении, которое обеспечивает ее быстрое применение, и в тоже время, люди, которые проверяются, не должны иметь возможность блокировать применение оружия.

Обычно постовые располагают автомат на правом боку. С такого положения оружие нельзя вскинуть к плечу, а стрелять можно только с пояса и не прицельно. Когда же постовой одет в зимнюю форму одежды, то автомат становится гирей, которая сковывает руки. Для более удобного расположения оружия необходимо отцепить ремень от ствольной антабки и зацепить его карабин за антабку приклада, создав петлю.

Эта петля подгоняется по размеру и надевается через плечо и спину. Автомат АКС-74 располагается под правым плечом и легко вскидывается одной рукой. Проводя проверку, следует выставлять левую ногу вперед на полшага, разворачивая корпус левой стороной вперед так, чтобы автомат был наиболее отдален от того, кого проверяют.

д) при ведении боевых действий в населенных пунктах, в лесистой местности высока вероятность встречи с противником на близком расстоянии. Бойцу может понадобиться отойти к основной группе или к укрытию, а прикрыть его в этот момент будет некому. Бежать спиной вперед, ведя огонь по врагу, неудобно и неэффективно. Поэтому целесообразно использовать способ стрельбы с автомата назад на бегу (если перед этим оружие удерживалось способами "а" или "б"). Автомат достаточно стабильно фиксируется даже во время бега, а двигая приклад правой рукой, можно приблизительно навести оружие на цель (вправо и вниз). Огонь будет неприцельным, но на близкой дистанции и он принудит противника ошибаться и искать укрытие.

8. В случае, если противник появляется на сверхкоротких дистанциях (1-2 шага) могут помочь навыки рукопашного боя и владение ножом. Опыт ведения ближнего боя подтверждает необходимость умело и хитро использовать вспомогательное оружие ближнего боя – пистолетом. Его в бою носят так, чтобы он не бросался в глаза, при этом патрон дослан в ствол, а оружие на предохранителе. Это позволяет быстро и неожиданно для противника воспользоваться пистолетом, поскольку, выстрел можно сделать прямо через одежду.

9. Не следует применять связанные попарно магазины. Поскольку стреляющий часто упирает магазин в землю – подаватель нижнего магазина забивается грязью, что становится причиной задержек при стрельбе, за которые в боевой обстановке можно заплатить жизнью.

10. Одно из основных правил на войне – никогда не расставаться с оружием. Как только покинул охраняемую территорию – не выпускай оружие из рук, всегда будь готов его применить.

11. Когда военнослужащий без бронезиления, а на местности отсутствуют укрытия, в случае внезапной встречи с противником, можно воспользоваться вещевым мешком, который быстро сняв, необходимо удерживать перед собой. Даже такое небольшое препятствие значительно снижает убийное действие пуль и дает шанс выжить.

12. Чтобы не тратить время на передергивание затвора при зарядании, при снаряжении магазина, первыми следует вставлять три патрона с трассирующими пулями. Тогда в ходе стрельбы, после вылета трассирующей пули, вы будете знать, что осталось всего два патрона. Можно выстрелить еще раз, и отсоединив магазин заменить его новым. Поскольку последний патрон уже дослан в патронник, передергивать затвор не понадобится.

13. Пустой магазин в бою обычно кидают на землю, чтобы он не мешал и чтобы не перепутать его с полными магазинами. При необходимости магазин можно кинуть в противника, имитируя бросок гранаты для выигрыша времени на перезарядку. В рукопашной схватке также можно кинуть пустой магазин, целясь в лицо противника.

14. Крепление магазина у автомата неудобное для быстрого перезарядки. Невозможно отсоединить пустой магазин, одновременно держа той же рукой новый, снаряженный. Поэтому в бою не нужно ждать полного расхода патронов в магазине. Если магазин частично свободен от патронов и возникла пауза в бою, его следует заменить на новый, а полупустой оставить в резерве.

15. Всем знакома команда "РАЗРЯЖАЙ, ОРУЖИЕ К ОСМОТРУ". А как разрядить оружие если например, группа военнослужащих прибыла в расположение своих войск после выполнения задания, солдаты несколько дней не ели и не спали, пальцы на холоде распухли и не гнутся, к тому же не всегда есть возможность построиться в одну шеренгу, направив оружие в безопасном направлении, поскольку вокруг – люди и техника [1].

В крайних случаях используется так называемое боевое разряжание. Военнослужащие встают в круг (чтобы контролировать друг друга), автоматы поднимаются стволами вверх так, чтобы затворы были на уровне глаз. Магазины отсоединяются и укладываются в сумки, а затвор передергивается 5-6 раз.

Если кто то забудет отсоединить магазин, это сразу будет заметно, потому что затвор начнет выкидывать патроны, которые попадут в лицо кому то из соседей. В случае случайного выстрела, пуля идет вертикально вверх, не причинив никому вреда. После такой проверки, каждый самостоятельно делает контрольный спуск и ставит оружие на предохранитель. Магазин к оружию не присоединяется, поскольку в боевой обстановке быстро вырабатывается привычка – после присоединения к оружию магазина, сразу досылать патрон в патронник [2].

Таким образом, успех в ближнем бою определяется не только умелой организацией боя, а и такими качествами военнослужащих, как умение применять оружие, передвигаться на поле боя, сила, мужество, решительность, стойкость, готовность выполнять задачи в условиях больших психологических нагрузок, личный боевой опыт.

Список использованных источников:

1. Зайцев А.В., еженедельник "Военно-промышленный курьер" № 3.09.2014. -6-8 с.
2. Гуров В.А., Опыт применения войск в локальных войнах и вооруженных конфликтах (Афганистана, Ирак, Чечня, Грузия). Клио. 2010. № 3 (50). Санкт-Петербург.